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BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE - SESSION 2008

SERIE : SCIENCES ET :I‘ECHNOLOGIES DE LA GESTION
COMPTABILITE ET FINANCE D’ENTREPRISE

£LEMENTS INDICATIFS DE CORRIGE

Ce dossier présente des éléments de corrigé a l'attention des correcteurs.
Plusieurs questions appellent des réponses rédigées de la part des candidats.
Seules les idées clés sont proposées, de maniére schématique, pour permetire une approche ouverte des réponses
des candidats.
Ce document ne constitue donc pas un modéle.

BAREME GLOBAL sur 140 points

NOTA : il est rappelé que les nombres de points annoncés dans le sujet constituent un engagement & minima
incontournable, vis-a-vis des candidats. Le baréme fourni respecte cette contrainte et doit s’appliquer a tous,
sauf indications complémentaires données, lors des corrections, sur décistons nationales.

] DOSSIER 1 (54 points)

PREMIERE PARTIE - (30 points)

Question 1 19 points
Question 2 3 points
Question 3 5 points
Question 4 3 points
DEUXIEME PARTIE - (24 points)
Question 1 3 points
Question 2 4 points
~ Question 3 2 points
Question 4 4 points
Question 5 3 points
Question 6 4 points
Question 7 4 points
| DOSSIER 2 (52 points) |
PREMIERE PARTIE — (15 points)
Question 1 2 points
Question 2 6 points
Question 3 4 points
Question 4 3 points
DEUXIEME PARTIE - (18 points)
Question 1 2 points
Question 2 5 points
Question 3 9 points
Question 4 2 points
TROISIEME PARTIE — (19 points)
Question 1 3 points
Question 2 10 points
Question 3 4 points
Question 4 2 points
| DOSSIER 3 (34 points)
Question 1 6 points
Question 2 8 points
Question 3 4 points
Question 4 16 points
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Dossier 1 : Opérations courantes (sur 54 points)

PREMIERE PARTIE ( 30 points)

1. Comptabilisez les docaments présentés en annexe 1 (19 points)

13/12/07
607 Achat de marchandises 1 125,00
6241 Transport sur achat 38,11
44566 TVA déductible sur ABS 227,97
401 Fournisseurs 1 391,08
Facture n° 25-fnr ADIDAS
14/12/07
6061 Fournitures non stockables 350,00
44566 TVA déductible sur ABS 68,60
401 Fournisseurs 418,60
Facture n°186- for EDF
15/12/07
623 Publicités, publications et relations publiques 100,00
44566 A TVA déductible sur ABS 19,60
401 Fournisseurs 119,60
Facture n°125-for Est Républicain
18/12/07
411 Clients 533,42
665 Escomptes accordés 9,00
44571 TVA collectée 87,42
707 Ventes de marchandises 450,00
7085 Ports et frais accessoires  facturés 5,00
Facture n°321 POLO
20/12/07
7097 RRR accordés sur ventes de marchandises 10,00
44571 TVA collectée 1,96
411 Clients 11,96
Facture d’avoir n°A801-POLO
29/12/07
626 Frais postaux et de télécommunications 360,00
44566 TVA déductible sur ABS 70,56
401 Fournisseurs 430,56
Facture n°3214-for Télé2
2. Dates et montants des réglements de la facture 639 du client Paul (3 points) ‘
L’entreprise doit recevoir les réglements aux environs du 10 décembre pour 20% de la somme (soit 684,40 €) et le
solde soit 2 737,60 € aux environs du 31 janvier.
3. Lettrage du compte 41 1004 client PAUL. Constats (5 points)
Conditions de réglement : 20% Sous 8 jours, fe solde & 30 jours fin de mois
Date Libellé de 'opération Débit Crédit Solde L
01-janv|Reprise du solde 2450,00 |AA
04-janv{Réglement par chéque n°4335 490,00 1960,00 AA
31-janviRéglement par chéque n°467 1960,00 - AA
15-mars|Facture n°321 2 345,00 2 345,00 |AB
19-mars|Reéglement par chéque n°213 469,00 1 876,00 AB
30-avr|Réglement par chéque n°257 1 876,00 - AB
02-sept|Facture n°584 4 358,00 4 358,00 AC
05-sept{Facture d'avoir n°®A351 1234,00 3 124,00 AC
10.sept|Régiement par chéque n° 298 624,80 2 499,20 AC
3}-oct|Reéglement par chéque n°787 2499,20 - AC
02-déc|Facture n°639 3422,00 3 422,00

les 20% payables sous 8 jours.
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4 L'intérét du lettrage (3 points).
- faire apparaitre distinctement et rapidement les factures impayées afin de réaliser les relances nécessaires.
- détecter des erreurs éventuelles.

DEUXIEME PARTIE (24 points)

1. Montant de la dépréciation relative au client MJC (3 points).
Montant HT de la créance : (3 500/1,196) =2 926,42 €
Montant de la dépréciation : 2 926,42 * 20/100 = 585,28 €

2. Ecritures nécessaires au journal en date du 31/12/2007 (4 points).

31/12/06
416 Clients douteux et litigieux 3 500,00
411002 Client MIC Jeunesse 3 500,00
MIC Jeunesse douteux

dO
6817 Dotations aux dépréciations des actifs circulants 585,28
491 ou 491 002 Dépréciation des comptes clients 585,28
MJC Jeunesse douteux

3. L’impact de la dépréciation sur le bilan et sur le compte de résultat (4 points).
La valeur nette de la créance client sera diminuée du montant de la dépréciation (588,28 €), le résultat diminue de
588,28 € (par augmentation des charges d’exploitation).

4. A partir de la table clients de I'annexe 2, expliquez la notion de dépendance fonctionnelle (2 points).
Le n°client permet de déterminer avec certitude le nom d’un client, son adresse etc.

5, Table dans laquelle le modéle relationnel ne respecte pas la premiére forme normale et justification
(3 points).
Dans la table CATEGORIE, I’attribut NumClt ne peut pas éfre clé étrangére car une catégorie peut comporter
plusieurs clients. Par contre, pour relier CLIENTS et CATEGORIE, NumCat doit figurer comme clé étrangére dans
la table CLIENT car un client appartient & une seule catégorie.

6. Présentez en SQL la requéte suivante : quels sont les numéros et dates des factures concernant le client Paul
? (4 points)

SELECT Numfact, Datefact

FROM CLIENTS, FACTURES

WHERE CLIENTS. Numclt= FACTURES Numclt

AND Nomclt= “Paul”

7. Question a laquelle répond la requéte SQL (4 points).

Quels sont le montant de la facture n° 351 et le nom du client a Jaquelle elle a été adressée ?
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Dossier 2
Opérations d’investissement et de financement (52 points)

PREMIERE PARTIE (15 points)

1. Le devis est-il une piéce comptable ? Justifiez votre réponse. (2 points)
Par le devis, le fournisseur informe son client du montant qu’il aura a régler s’il passe commande. Le devis est donc
un élément d’information mais il ne s’agit donc pas d’un document comptable.

2. Eléments auxquels le dirigeant a été sensible pour arréter son choix. Critique du choix (6 points).
Le dirigeant a été sensible essenticllement au prix demandé puisque Info+ est plus avantageux que « Solutions
informatiques ». De plus, Iinstallation est faite par le fournisseur.
Cependant, « Solutions informatiques » a un délai de livraison plus court ce qui permettait d’Stre opérationnel au
moment des fétes de Noél et son prix prend en compte une garantie supplémentaire de deux ans que ne prévoit pas
Info+. A prix presque équivalent, « Solutions informatiques » avait de meilleurs arguments commerciaux que Info+,
le choisir aurait donc été plus judicieux. :

3. - Comptabilisation de la facture d’achat en date du 15 décembre 2007. (4 points)

15/12/07
2183 Matériel de bureau et informatique 16 366,00
44562 TVA déductible sur immobilisations 3207,74
404 Fournisseurs d’immobilisation 16 573,74
238 Avances et acomptes versés 3 000,00

sur commande
d’immobilisations corporelles

—

Facture n° 54

4. Effet de cet achat sur le résultat ? Expliquez (3 points).

Cet achat n’a que peu d’effet sur le résultat (pas de charge ni de produit le 15/12). Seule la partie des amortissements
pratiqués viendra le diminuer (environ 15 jours en systéme linéaire).

En effet, ordinateur va procurer des avantages économiques sur plusieurs années. Chaque année, la consommation de
ces avantages viendra diminuer le résultat de ’exercice.

DEUXIEME PARTIE (18 points)

1. Justification dit financement sur le montant HT de Ia facture (2 points).

La TVA n’est pas une charge pour Ientreprise. L’Etat la remboursera au moment de la déclaration de TVA. .
Le montant de I’investissement correspond donc au montant HT qui est seul & devoir tre financé.

2. Complétez Pannexe B (5 points).

Autofinancement Emprunt partiel Emprunt total
Cession de 1’ancien ordinateur 1 250,00 € 1250,00€ 1250,00€
Prélévement sur la trésorerie 15 116,00 7 556,00 0,00
Emprunt AR 7 560,00 € 15 116,00
Conditions 4% sur 4 ans, annuité constante | 5%, sur 8 ans, annuité constante
Premiére Annuité 2 082,70 € 2338,77€
Dont amortissement 1 780,30 1582,97€
Dont Intéréts 302,40 € 755,80
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3. Avantages et inconvénients de chaque mode de financement sous forme de tableau. (9 points)

Avantages Inconvénients
L’autofinancement Limiter les frais bancaires et les intéréts | Fragilise la trésorerie de I’entreprise. Il est
liés a ’emprunt important d’analyser les dépenses a court
terme de I’entreprise avant ’utilisation de
I’autofinancement
L’emprunt partiel Permet d’effectuer un apport personnel, | Intérét & payer au moment de chaque
toujours bien apprécié des banquiers|annuité
meilleure gestion de la trésorerie
L’emprunt total Permet de préserver la totalité de notre | L’entreprise détériore  son  taux

trésorerie et éventuellement de placer le
surplus en VMP *

d’endettement et a & sa charge un intérét
assez important.

Durée de ’emprunt supérieure a la durée
d’utilisation de I’ordinateur

4. Le choix du dirigeant s’est arrété sur le financement partiel, comptabilisez le versement des fonds {2 points).

03/12/07
512 Banque 7 560,00
164 : Emprunt auprés des éts de crédit 7 560,00
Selon avis de crédit
TROISIEME PARTIE (19 points)
1. Ecriture constatant la sortie du patrimoine de IPordinateur cédé (3 points).
31/12/07
28183 Amortissements du matériel de bureau et info 12 000,00
2183 Matériel de bureau et informatique 12 000,00
Sortie de I’ordinateur
2. Présentez le tableau d’amortissement linéaire du nouvel ordinateur (10 points).

Immobilisation : Ordinateur central

Valeur d'acquisition : 16 366,00 €

Date de mise en service : 10/12/2007

Durée d'amortissement : 5 ans

'V aleur résiduelle : 1 000,00 €

Exercice Base Annuités Cumul des Valeur comptable
d'amortissement amortissements nette

2007 15 366,00 170,73 170,73 16 195,27
2008 15 366,00 3073,20 3 243,93 13 122,07
2009 15 366,00 3073,20 6317,13 10 048,87
2010 15 366,00 3 073,20 9 390,33 6 975,67
2011 15 366,00 3 073,20 12 463,53 3902,47
2012 15 366,00 2 902,47 15 366,00 1 000,00

Base amortissable : valeur d’acquisition — valeur résiduelle = 16 366—1000=15366
Premitre annuité d’amortissement : 15 366 * 20/100 * 20/360 (ou 21/360) = 170,73 (ou 179,27)
Derniére annuité d’amortissement : 3 073,20 - 170,73 = 2902,47
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3. Définition de ’amortissement ; pourquoi le comptable n’a pas choisi le mode non linéaire pour amortir
I’ordinateur (4 points).

Constatation de la consommation d’avantages économiques futurs en fonction de I’ utilisation de I’actif.

La consommation d’avantages économiques d’un ordinateur d’une caisse centrale peut apparaitre stable sur la période
d’utilisation. L’amortissement linéaire apparait plus adapté et plu s facile 2 metire en ceuvre qu’un amortissement fondé
sur un indicateur d’activité..

4. Passez I'écriture nécessaire au 31/12/2007 concernant le nouvel ordinateur (2 points).

31/12/07
6811 Dotations aux amortissements sur immobilisations 170,73 (ou
179,27)
28183 Amortissement du matériel de 170,73 (ou
bureau et informatique 179,27}
Selon plan d’amortissement

Dossier 3
Interprétation des états financiers (sur 34 points)

1. Aprés avoir pris connaissance de la formation du résultat en annexe 4, vous expliquerez : (6 points)

1.1 le sens de la variation de stocks de marchandises pour Pexercice clos au 31/12/2007. en
précisant si ’entreprise est en phase de stockage ou déstockage.

Le sens de la variation est négative car le stock initial est inférieur au stock final. L’entreprise est donc en phase de
stockage (stock final supérieur au stock initial).

1.2 quelle est 'influence de cette variation sur le résultat comptable de Ientreprise ?

Cela a pour conséquence d’augmenter le résultat comptable.

1.3 pourquoi la production de Pexercice est-elle égale a zéro ?

La production de I’entreprise est égale & zéro car son activité est de nature commerciale et non industrielle.

2. A I’aide de Pannexe 5, calculez le FRNG, le BFR et Ia trésorerie nette (8 points).

Ressources stables — actif stable
Fonds de roulement (FRNG) 323 380 974 542~ 651 162

Actif circulant (hors trésorerie) —
passif circulant (hors trésorerie)
923 200 — 654 760

Trésorerie nette 54 940 TA-TP=54940-0

Besoin en fonds de roulement (BFR) 268 440

ETABLIR LE LIEN ENTRE FRNG ET BFR 11 existe un lien entre FRNG et BFR c’est la
trésorerie nette ¥ 323 380 — 268 440 = 54 940

3. Apres lecture de ’entretien (annexe 6) et consultation de I’annexe 5, quel(s) poste(s) explique(nt) Pimportance
du besoin en fonds de roulement dans cette société. Justifiez votre réponse (4 points).

Le poste qui explique dans cette société la formation du BFR est le poste stocks qui est relativement élevé ce qui est
d’ailleurs normal dans une entreprise de nature commerciale.
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4. En vous appuyant sur les annexes 4, 5 et 6, rédigez un commentaire de 15 lignes permettant de répondre a
I'interrogation de M. Vallée sur les évolutions respectives du chiffre d'affaires et du résultat ainsi que sar
I'équilibre financier. (16 points)

L’entreprise affiche un résultat global de 58 840 € en 2007. Ce résultat est en baisse de 23,64 % par rapport a I’année
2006, malgré une bausse du chiffre d’affaires de 6,25 %.

Dégradation générale des SIG (en particulier "EBE).

Cette baisse s’explique :

- d’une part par une baisse de la marge commerciale de I’ordre de 3% (augmentation des achats)

- d’autre part par une baisse de "EBE (progression des impdts et taxes de 16 %) .

- augmentation forte des charges exceptionnelles...

Quant au taux de marge commerciale il a varié négativement de 3,14 %, il est vivement conseillé de veiller 4 la marge
commerciale.

Le fonds de roulement net global de 323 380 € qui est le surplus des ressources stables sur I’actif stable permet de couvrir
le besoin en fonds de roulement et permet ainsi d’obtenir une trésorerie positive. Le besoin en fonds de roulement
s’explique essentiellement par le poste des stocks qui est important dans Pentreprise mais normal en raison de son
activité (annexe 6).

Les disponibilités peuvent permettre & I’entreprise de s’autofinancer.

La situation financiére de la SA SPORT+ est saine. Par contre, elle doit étre vigilante sur la politique
d’approvisionnement.
Concernant la trésorerie, il serait nécessaire d’envisager de faire des placements 4 court terme.
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